# 检察机关提起公益诉讼试点满两年

### 办理案件 9053 件

7月1日,依据全国人大常委会作 出的修改民事诉讼法、行政诉讼法的决 定,我国即日开始全面实施检察机关提 起公益诉讼制度。6月30日上午,最高 人民检察院召开新闻发布会,解读《全 国人大常委会关于修改民事诉讼法和 行政诉讼法的决定》精神,介绍检察机 关两年来开展公益诉讼试点工作主要 情况和经验成效。

#### 两年间 13 省份试点

2015年7月1日,十二届全国人 大常委会第十五次会议表决通过《全国 人民代表大会常务委员会关于授权最 高人民检察院在部分地区开展公益诉 讼试点工作的决定》,北京、广东、内蒙 古、吉林等 13 个省份作为试点,开始了 为期两年的"公益诉讼试验田"工作。

在13个试点地区,生态环境和资 源保护、国有资产保护、国有土地使用 权出让、食品药品安全等领域,如果发 生造成国家和社会公共利益受到侵害 的案件,检察机关可以作为诉讼主体, 提起民事或行政公益诉讼。

#### 办理案件 9053 件

最高人民检察院民事行政检察厅 厅长胡卫列介绍,截至2017年6月,各 试点地区检察机关在生态环境和资源 保护、食品药品安全、国有资产保护、国 有土地使用权出让等领域,共办理公益 诉讼案件 9053 件, 其中诉前程序案件 7903件、提起诉讼案件 1150件。诉前 程序案件中, 行政机关主动纠正违法 5162件,相关社会组织提起诉讼 35 件。起诉案件中,人民法院判决结案 437件,全部支持了检察机关的诉讼请

记者了解到,公益诉讼试点工作有 效保护生态环境,有效保障和改善民 生。安徽省阜南县住建局在未办理任何 审批手续及建设污染防治措施的情况 下, 违法使用农地 56.8 亩堆放和处置 城市生活垃圾,长达16年,累计倾倒生 活垃圾 70 余万吨,导致垃圾场附近的

谷河、土地、空气受到严重污染,严重影 响当地防洪安全和周边群众正常生活。 阜南县检察院提起行政公益诉讼,法院 当庭判决责令该局对涉案垃圾填埋场 进行无害化处理,修复区域生态环境, 彻底解决了长期困扰当地群众的严重 污染问题。

"从源头上推动解决了一批舆论高 度关注、人民群众反映强烈、对生产生 活影响严重的'老大难'问题。"发布会 上,胡卫列指出,试点地区检察机关从 生活垃圾处理、饮用水安全、食品药品 卫生等关系人民群众切身利益方面入 手,探索出了司法保护公益的中国道 路,在完善保护国家利益和社会公共利 益的法律制度体系的同时,也强化了检 察机关的法律监督职能。

#### 公益诉讼不再"冷场"

此前,2013年的新民诉法明确了 民事公益诉讼的主体,"对污染环境、侵 害众多消费者合法权益等损害社会公 共利益的行为,法律规定的机关和有关 组织可以向人民法院提起诉讼。"

2015年的新环保法提出,对污染 环境、破坏生态,损害社会公共利益的 行为,符合条件的社会组织可以向人民 法院提起诉讼。

与群体性环境事件逐年增加形成 鲜明对比的是,公益诉讼并未随新民诉 法、新环保法的出台而"井喷",个别环 境资源审判庭甚至曾面临"无案可审" 的局面。

最高检检察长曹建明作"关于提请 审议行政诉讼法修正案草案和民事诉 讼法修正案草案的议案"说明时表示, 在试点地区,公益诉讼原来的"冷场"局 面已经明显改观。

他通报了两组数据。截至今年5 月,各试点地区检察机关共办理公益诉 讼案件 7886 件, 其中诉前程序案件 6952件,提起诉讼案件934件。诉前程 序案件中,行政机关主动纠正违法 4358 件,相关社会组织提起诉讼34件。起诉 案件中,人民法院判决结案 222 件,全 部支持检察机关的诉讼请求。

此外,各试点地区检察机关督促恢 复被污染、破坏的耕地、林地、湿地、草 原 12.8 万公顷,督促治理被污染水源 面积 180 余平方公里,督促 1400 家违 法企业进行整改;挽回直接经济损失 65 亿余元,其中督促收回国有土地出 让金 54 亿元,人防易地建设费 1.26 亿 余元,督促违法企业或个人赔偿损失2 亿余元。

#### 最高检提请完善司法解释

在试点中,对涉及县级以上人民政 府案件的管辖进行了特别的规定,在行 政公益诉讼案件由行政机关所在地基 层人民检察院管辖的基础上,规定此类 案件由市(分、州)人民检察院管辖,避 免此类案件可能受到的客观影响。

下一步,最高检将及时制定完善公 益诉讼司法解释及相关配套文件,积极 与最高人民法院沟通协调,共同制定检 察机关提起、人民法院审理公益诉讼案 件的司法解释,并坚持问题导向,明确 检察机关的诉讼地位,建立调查核实等 配套保障机制,在充分吸纳试点成功经 验的基础上,构建一套符合中国国情的 公益诉讼程序

曹建明说,到今年7月,13省份的 试点期满。今年全国两会上,240 余位 代表、委员提出议案、建议,认为试点完 善了公益保护体系,达到了预期目标, 建议在全国推广。

今年5月23日,中央深改组第三 十五次会议审议通过《关于检察机关提 起公益诉讼试点情况和下一步工作建 议的报告》。会议指出,试点期间,检察 机关办理了一大批公益诉讼案件,积累 了丰富的案件样本,制度设计得到充分 检验,正式建立检察机关提起公益诉讼 的时机已经成熟。

因此,本次全国人大常委会上,最 高检提交"关于提请审议行政诉讼法修 正案草案和民事诉讼法修正案草案的 议案",拟通过修订行政诉讼法和民事 诉讼法,明确检察机关提起行政公益诉 讼的主体地位,以及能够提起民事公益 诉讼的主体范围。 (张明敏/综合)

## 你还在担心环境污染投入管門? 你还在发愁吃到有毒有 実會是无处识诗吗? 现在有招儿了、梅泰抓关可以提起公益 诉讼了。这些问题统统帮你解决 2015年7月,第十二届全田人民代表大会常务委员会 第十五次会议决定,授权最高人民检察院在北京、内蒙古 等13番,自治区、直辖市开展提起公益诉讼改革试点。 公益诉讼: 对提害国家和社会公共利益的违法行为 由法律规定的国家机关和组织向人民法院提起诉讼的制度 民事公話诉讼 行政公話诉讼 试点案件范围 男类环境、食品药品立全领 生态环境和密顺保护, 国有 资产保护、国有土地使用权 出让等领域负有监督管理职 域侵害众多消费者合法权益 平规主社会公共创裁的行为 走的行政机关违法行使职权 提起民事公益诉讼的 诉前程序 检察机关提起诉讼前,应当 檢察机关提起訴訟前,应当 依法督促或者支持法律规定 的机关或有关组织提起民事 向行政机关发出检察建议。 特促其纠正违法行为或依法 公益诉讼,其应当在校到智 促或者支持起诉意见书后一 履职。行政机关应当在收到 检察建议书后一个月内办理。 并书面回复检察机关 个月内依括办理,并将办理 情况及时书面回复检察机关

### 《2017 中国工业行业企业社会责任报告》发布

6月26日,《2017中国工业行业企 业社会责任报告》在北京发布,打造负 责任的中国制造。

《2017 中国工业行业企业社会责 任报告》发布报告企业99家,覆盖电 力、煤炭、钢铁、石油、化工、通用及专用 设备、交通运输设备、电子通信设备制 造、食品饮料、医药等18个行业。

总体上看,报告主题鲜明,与企业 价值观和经营业务结合紧密;编制依据 和参考标准多样,并能根据实际情况调 整,一些企业还对标了联合国可持续发 展 17 项目标;披露信息更加全面,案 例、专题内容设置和形式表达不断创 新,"互联网+社会责任报告"的传播方 式更为普遍。

《报告》指出,当前我国工业经济发 展呈现筑底回升态势,发展质量逐步提 高,同时也面临突出矛盾和困难。积极 推进负责任制造,持续增强工业企业竞

争力是振兴实体经济的重要举措。负责 任制造的内涵以及工业企业开展负责 任制造需要处理好的多种关系,需深入 开展负责任制造澄清认识,大力建设精 益求精的工业文化;明确方向,制定企 业的可持续发展战略;强化管理,全面 提高企业管理产品全生命周期社会与 环境影响的能力;主动沟通,建立企业 与社会各方的理解与信任;多方协同, 营造支持负责任的企业健康成长的社 会环境。

《报告》提出下一步将开展三项服 务:一是开展中国企业社会责任研究与 示范基地建设,推进中国企业社会责任 的创新发展;二是编写《企业 SDGs 信 息披露指南》; 三是在中国工经联连续 举办社会责任报告发布会的基础上,搭 建中国企业可持续发展信息交流平台, 将报告发布活动常态化。

《报告》还提出四点建议:一是以可

持续发展视角,结合战略重点重塑责任 理念;二是推进履责管理升级,由条块 管理转向系统管理;三是发掘社会需求 与业务契合点,注重实践创新;四是强 化责任沟通,提升透明度,建立互信关

"中国工业行业企业社会责任报告 发布会"是由中国工业经济联合会主办 的国内工业领域社会责任报告集中发 布平台,旨在为中国工业行业企业提供 社会责任展示和交流平台,构建企业履 责的长效推进机制,推动形成政府、行 业、企业、社会"四位一体、多元共促"的 协同推进格局,促进经济、社会、环境的 全面协调可持续发展。

发布会自 2009 年起每年举办一 届,已有近600家(次)中央企业、地方 国有骨干企业和优秀民营企业发布社 会责任报告,历届参会代表累计近 6000 人次。



法建划定的祖关和有关组织